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  و تحليل مدار و مدار دوگان هاي تجزيهروش ،هاي شبكهگراففصل ششم: 
  

كارشناسي ارشد يكف رتبه مدرسان شري

آزمون فصل ششم  
  

 1درخت هستند؟  يدهندههاي تشكيلها داراي شاخهيك از گزينهكدامرو، روبهدر گراف  ـ  
1 ({ , , } , { , , }7 4 1 5 6 7  
2 ({ , , } , { , , }2 3 4 4 3 6  
3 ({ , , } , { , , }1 2 6 3 4 7  
4( { , , } , { , , }2 3 4 4 1 2  

 2دهد؟ در گراف زير كدام گزينه تشكيل كاتست اساسي مي ـ  
1 ({ , , }2 1 3  
2 ({ , , }4 2 1  
3 ({ , , }5 2 1  
4( { , , , }2 1 3 4  

 3ماتريس در گراف زير  ـFكدام است؟   

1 (
 


 

 
   
  

1 1
1 1 1

1 1
                   2 (

 


 

 
  
  

1 1
1 1 1

1 1
  

3 (
  

 


 
  
   

1
1 1

1 1 1
                     4 (

 


 

 
   
  

1 1
1 1 1

1 1
  

 4اساسي مربوط به گراف داراي ماتريس  يهاي زير حلقهدام يك از گزينهك ـQ  به صورت زير است؟  
1( { , , , }1 3 4 7  
2( { , }1 2  
3( { , , , }2 3 4 6  
4( { , }3 2  

 
 
 
 
 
 

1 1
1 1

1 1 1 1
1 1 1

    
    
  
   

 

 5تواند براي مدار هاي زير ميريسكدام يك از مات ـRLC  ساده به عنوان ماتريس امپدانس مش قابل قبول باشد؟  

1 (j j
j j

  
    

3 1
1 4  2 (j j

j j
   

    

1 2 2
2 4  3( j j

j j
   
   

3 1
1 4  4( j j

j j
   

    

3 1 3
1 3 5 4 

 6زينه، ماتريسدر گراف زير كدام گ ـaM دهد؟را نمايش مي  

1 (

   
  
   

  

 
   
 
 
    

1 1 1
1 1 1 1

1 1 1
1 1 1 1

  2 (

   
  
  

   

 
   
 
 
 

1 1 1
1 1 1 1

1 1 1 1
1 1 1

  

3(

  
   

  
  

 
  
 
 
 

1 1 1 1
1 1 1

1 1 1 1
1 1 1 1

 4( 

   
  
  

 

 
   
 
 
  

1 1 1
1 1 1 1

1 1 1 1
1 1 1 1 1

 

 

7

65

21
4 3

3

3

2

1

1

4 5
2 4

6

7

3

2

6
5

4

1

(5)  

3  

4  

7  1  

2  
5  

6  
(4) (1) (2)  (3)  
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 7گراف مربوط به ماتريس كدام گزينه، ـaA  باشد؟شده ميداده                

  

aA

 
  
   
 

 
   

    
  
    
   

   

1 1
1 1 1 1

1 1
1 1 1

1 1 1

  

 )1(  )2(  
  
  
  
  
  
  

)3(  )4(  

 8به عنوان درخت، در ماتريس  3و 4و 2هاي در گراف زير با فرض در نظر گرفتن شاخه ـB [F I] ماتريس ،F كدام است؟  

1 (
 

  
  

1 1
1 1

1 1





                             2 (

 
 
 
   

1
1 1
1 1 1

 
  

3 (
 

 
 
   

1 1
1 1
1 1





                           4 (
 

  
  

1 1
1 1

1 1





  

 9در گراف تست قبل كدام گزينه مربوط به ماتريس  ـE در ماتريس Q I E  باشد؟مي  

1 (
 

 

 
  
  

1
1 1 1

1
  2 (

 
 
 
   

1 1
1 1

1 1





  3 (

 
   
  

1 1
1 1 1

1



 
  4 (

 
  
  

1 1
1 1 1

1



 
  

 10هاي اساسي گراف هستند؟در گراف زير كدام گزينه جزء كاتست ـ  

1 ({ , , },{ , , }1 3 5 1 4 6  

2 ({ , , },{ , , }3 4 6 1 3 2  

3 ({ , , },{ , , , }1 4 6 2 4 5 6  

4 ({ , , },{ , , , }3 4 6 2 1 5 6  

 11باشند؟  هاي اساسي گراف ميها جزء حلقهدر گراف تست قبل كدام دسته از گزينه ـ  

1 ({ , },{ , , }2 5 4 6 1  2 ({ , , , },{ , , , }2 3 1 6 2 3 1 4  3 ({ , },{ , , }2 5 3 2 5  4 ({ , , , },{ , , , }2 3 1 6 2 5 3 1  
 

3  

4  

7  1 

2  5 

6  

(4)  (1) (2)  

(5)  

(3)  

3 

4 

6 2 

1 7 
(4)  

(1)  
(2)  

(5)  

(3)  5 

4  

5  

7  3  

2  
6 

1  
(4)  (1)  

(2)  

(5)  

(3)  

3 

4 

6 2 

1 
7 (4)  (1) (2)  

(5)  

(3)  

5 

3  

4  

5 
1  

2  
(3) (2) 

(4) 

6 

(1) 

3  

1  6  

2  

5  

4  
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  و تحليل مدار و مدار دوگان هاي تجزيهروش ،هاي شبكهگراففصل ششم: 
  

كارشناسي ارشد يكف رتبه مدرسان شري

 12در صورتي كه ماتريس  ـB نامه در يك گراف بk به صورت زير باشد، كدام گزينه، مربوط به گرافk باشد؟مي  

 

B

 
   
  

1 1 1
1 1 1

1 1 1

  
  
  

  

  

 )1(  )2(  )3(  )4(    

 13هاي اساسي آن است؟هاي اساسي به صورت زير باشد، كدام گزينه مربوط به كاتستگراف ماتريس حلقه در صورتي كه در يك ـ  

1 ({ , , },{ , , }2 5 3 1 6 3  
2 ({ , , },{ , , }1 4 2 4 6 5  
3 ({ , , },{ , , }1 4 2 4 2 5  
4 ({ , , },{ , , }2 3 5 5 1 4  

B

 
   
  

1 1 1
1 1 1

1 1 1

  
  
  

  

 14ف زير با فرض داشتن ماتريسدر گرا ـbZكدام گزينه مربوط به ماتريس ،LZ است؟  

b

R

C S
Z

LS

C S

 
 
 
 

  
 
 
 
  

1

2

1

1

  

  

  

  

  

1 (
R

C S C S

R
C S C S

   
 
 
  
 

2 1

1 2

1 1

1 1  2 (
R

C S C S

LS
C S C S C S

  
 
 
   

 

1 1

1 1 2

1 1

1 1 1  

3 (
R

C S C S

R
C S C S C S

   
 
 
   
 

2 1

1 1 2

1 1

1 1 1  3 (
R

C S C S

C S C S C S

   
 
 
  
 

1 2

2 1 2

1 1

1 1 1  

 15ماتريس  ـB  در يك گراف به صورت زير است. كدام گزينه مربوط به ماتريسQخواهد بود؟  

1 (Q
 

   
  

1 1 1
1 1
1 1 1 1

  
   
 

  2 (Q
 

   
  

1 1
1 1 1

1 1 1

   
  
  

  

B

  
   
  

1 1 1
1 1 1

1 1 1 1

  
  

 
  

3 (Q
 
   
   

1 1 1
1 1 1

1 1 1

  
  
  

  4 (Q
 

   
   

1 1 1
1 1 1

1 1 1 1

  
  
 

  

 16در گراف زير كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
}هاي) شاخه1 , , }1 2 }و 3 , , }4 6 }هايهاي اساسي و شاخهكاتست 2 , , }1 2 }و4 , , }4 2   هاي اساسي هستند.حلقه 5
}هاي) شاخه2 , , }1 2 }و 3 , , }1 2 }هايهاي اساسي و شاخهكاتست 6 , , }2 5 }و3 , , }1 2   هاي اساسي هستند.حلقه 4
}هاي) شاخه3 , , }5 2 }و 1 , , }6 4 }هايو شاخههاي اساسي كاتست 2 , , }2 6   حلقه اساسي هستند. 3
}هاي) شاخه4 , , }3 5 }و 6 , , }1 2 }هايهاي اساسي و شاخهكاتست 3 , , }4 2 }و1 , , }4 6   هاي اساسي هستند.حلقه 5

3 

6 
5  

2  
4 

1 

3 

6 
5 

2 4 
1 

3 

6 
5 

2 
4 

1 

3 

6 
5 

2 
4 

1 

1
2

3

4 

4 

2 

3  
5 1 

6
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 17ماتريس ـQ

 
   
  

1 1
1 1

1 1 1

  
  
 

  مربوط به كدام گراف است؟ 

  
  
  
  

)1(  )2(  )3(  )4(  

 18باشند؟هاي اساسي ميهاي زير جزء حلقهدر گراف تست بالا كدام دسته از گزينه ـ  
1 ({ , , },{ , , }3 2 5 1 2 5  2 ({ , , },{ , , }1 4 3 4 3 5  3 ({ , , },{ , , }3 2 5 3 1 4  4 ({ , , },{ , , }1 3 2 1 3 5  

 19ماتريس  ـB در گراف تست قبل كدام است؟  

1 (  
 
 

1 1 1
1 1 1
 

 
  2 ( 

   

1 1 1
1 1 1
 

 
  3 ( 

  

1 1 1
1 1 1
 

 
  4 ( 

  

1 1 1
1 1 1
 

 
  

 20دوگان مدار زير كدام گزينه است؟ ـ  
  
  

  
  
  
  

  

 )1(  )2(  
  
  
  
  
  
  
  

)3(  )4(  
  

  
  
  
  
  
  

    

5 4 
3 

2 1 

5 4 
3  

2 1 

5 4 
3  

1 2 

5 4 3 

2 1 

3  1 H 

2  

1 H 

1 F 1 F 

1 H 1  

1 F 

1 H 
1  

1

2


1 H 

1 F 

1

2


1 H 

1 H 
1  

1 H 

1 F 

1

3


1  1  

1F 

1H 

1

2


1F 
1H 

1

3


1 

1F 

1 F 
1 H 

1  

1 F 

1

2


1  

1 H 

1 F 
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  تحليل مدارهاي الكتريكي

آزمون فصل ششم  
  

  رسيد.  2ي توان به گزينهراحتي ميه ب ،دهندبار عبور كرده و تشكيل حلقه نميها تنها يكهي گرهاي درخت از همهاينكه شاخهبا توجه به   »2«گزينه  ـ1
 

ي درخـت و چنـد   يـك شـاخه  هاي اساسي تنهـا از  با توجه به اينكه كاتست  »1«گزينه  ـ2

هاي اساسي مربـوط  باشد. كاتستپاسخ صحيح مي 1ي بنابراين گزينه ،كنندلينك عبور مي

  مشخص شده است. رو روبهبه اين گراف در شكل 

  

 
  و ماتريس واحد آن را حذف كنيم. هاي اساسي را بدست آوردهكافي است ماتريس حلقه Fي ماتريس براي محاسبه  »1«گزينه  ـ3

  B F
     

   
     

    
            
      

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1
  

  
 

  شوند. زيرا: راحتي حذف ميه ب 4و2ي هاباشد پس گزينهي درخت ميهاي اساسي شامل يك لينك و چند شاخهبا توجه به اينكه حلقه  »3«گزينه  ـ4

                                                                                   , , ,1 2 3 Q  هاي درختشاخه 4

    
    
  
   

 
 
 
 
 
 

1 1
1 1

1 1 1 1
1 1 1

  

  را محاسبه كنيم. Bي اساسي ابتدا بايد ماتريس براي بدست آوردن معادلات حلقه

  TE F E B

 
          

 
    

    


 
        

                        
                 

 

1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 11 1

  

  بنابراين داريم:
V V
V V V V { , },{ , , , },{ , , , }

V V V V

  
     
    

3 5
2 3 4 6

1 3 4 7

3 5 2 3 4 6 1 3 4 7





BVهاي اساسيمعادلات حلقه:     

 

امپـدانس  مـاتريس  بنابراين عناصر روي قطر فرعـي   ،باشندهاي مشترك در خلاف يكديگر ميها در شاخهمش با توجه به اينكه جهت جريان  »4«گزينه  ـ5
 .)تواند مثبـت يـا منفـي باشـد    ي مشترك ميبسته به وجود خازن يا سلف در شاخه xهمواره مثبت است اما  Rزيرا بايد مقدار حقيقي منفي داشته باشند ( مش

  باشند. نادرست مي 3 و 1هاي بنابراين گزينه
  نادرست است. 1بنابراين گزينه  ،ناصر روي قطر فرعي بايد با يكديگر برابر باشندچنين عهم

بنابراين همواره قسمت حقيقي عناصر قطـر اصـلي از قـدر     ،باشدهاي موجود در مش ميماتريس برابر مجموع امپدانس ياز طرفي چون عناصر روي قطر اصل
  نيز نادرست است. 2ي ستند پس گزينهتر همطلق قسمت حقيقي عناصر مربوط به همان سطر بزرگ

 

  به صورت زير قابل محاسبه است. aMماتريس  . لذاباشدمش مي 3شود مدار شامل مشاهده مي ،با توجه به گراف  »1«گزينه  ـ6
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  باشد. خارجي پادساعتگرد ميي جهت مثبت حلقهكه دقت شود 
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  پس نادرست هستند. ند،اهاي درخت تشكيل شدهتنها از شاخه 4و2هاي گزينه



  
هاي تجزيهروش ،هاي شبكهگراففصل ششم:  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   2

و تحليل مدار و مدار دوگان                  

وارد شـده و   1ي بـه گـره   1ي چنـين شـاخه  وصـل بـوده و هـم    1ي به گره 2و1هاي بيانگر اين است كه تنها شاخه aAماتريس سطر اول   »1«گزينه  ـ7
  باشد. را دارا مي هااين ويژگي 1ي نها گزينهشود تها مشاهده ميبنابراين با بررسي گزينه .شودخارج مي 1ي از گره 2ي شاخه

 

  هاي درخت در نظر گرفته شده داريم:شاخهبه با توجه   »4«گزينه  ـ8
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  كنيم:جدا مي Bاز ماتريس را Fحال ماتريس واحد را تشكيل داده و 
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TEي با توجه به رابطه  »2«گزينه  ـ9 F  ماتريسEآوريم:را بدست مي  E
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هـاي اساسـي گـراف داده شـده در شـكل مشـخص       كاتسـت   »3«گزينه  ـ10

  باشد.صحيح مي 3بنابراين گزينه  ،اندشده
  
  
  

 
}  باشد:مي روهروببه صورت  آنهاي اساسي حلقه ،با توجه به گراف تست قبل  »2«گزينه  ـ11 , , , },{ , , , },{ , }1 2 3 4 1 2 3 6 2 5  

 
جهت بوده هم 6و1ي هابه طوري كه شاخه ،دهندتشكيل يك حلقه اساسي مي 6و4، 1هاي بيانگر اين است كه شاخه Bسطر اول ماتريس   »3«گزينه  ـ21

  ستند. نادرست ه 2 و 1ي بنابراين گزينه .باشندمي 4ي و در خلاف جهت شاخه
جهت بوده و هم 5 و 3هاي به طوري كه شاخه ،دندهي اساسي ميتشكيل يك حلقه 6و 5 ،3هاي بيانگر اين است كه شاخه Bاز طرفي سطر سوم ماتريس 

  ده است. رعايت ش 3ي اين شرط تنها در گزينه ،هاي باقيماندهاز بين گزينه .باشندمي 6ي در خلاف جهت شاخه
 

شود درخت در مشاهده مي ،داده شده Bكنند. از طرفي با توجه به ماتريس عبور مي لينكهاي اساسي از يك شاخه درخت در چند ستكات  »1«گزينه  ـ13
ها مشـاهده  دهند. بنابراين با بررسي گزينههاي گراف را تشكيل ميلينك 1و2، 3هاي باشد و شاخهمي 4و 5، 6هايگراف مربوط به اين ماتريس شامل شاخه

  تواند پاسخ صحيح باشد. مي 1ي در نتيجه گزينه .ست استفاده شده استي كاتي درخت در معادلهشاخه 3و2از  4و3و2هاي در گزينهكه شود مي
 

Tي طبق رابطه LZست آوردن براي بد  »2«گزينه  ـ14
L bZ B Z B  كافي است ماتريسB :را محاسبه كنيم  
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 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  تحليل مدارهاي الكتريكي

  داريم:  Bبا توجه به ماتريس   »4«گزينه  ـ15
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}هاي شاخهكه  شودبا توجه به گراف داده شده مشاهده مي  »4«گزينه  ـ16 , , } { , , }2 4 6 1 2  3و2، 1هاي گزينه بنابراين ،ست بدهندتوانند تشكيل كاتنمي «6

  باشند. نادرست مي
 

تواننـد  نمـي  3و1هـاي  لذا گزينـه  ،باشندجهت ميو هم شتهدر يك كاتست قرار دا 4و1هاي بيانگر اين است كه شاخهQسطر اول ماتريس   »4«گزينه  ـ17
جهـت و  هـم  4و3 هـاي به طوري كـه شـاخه   ،دهندتشكيل يك كاتست مي 5 و 4، 3هاي شود شاخهبررسي سطر سوم ماتريس مشاهده ميبا  .صحيح باشند

  باشد. صحيح مي 2ي شود. پس گزينهنيز حذف مي 4ي لذا گزينه ،باشدها ميدر خلاف جهت آن 5شاخه 
 

}هـاي  شـود شـاخه  گراف داده شـده مشـاهده مـي   با توجه به   »3«گزينه  ـ18 , , } , { , , } , { , , }1 2 3 4 3 5 1 2              بنـابراين  ،تواننـد تشـكيل حلقـه دهنـد    نمـي  5
  باشند.  نادرست مي 4و2، 1هاي گزينه

 
  داريم:Qماتريس با توجه به   »1«گزينه  ـ19
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  كنيم:به صورت زير عمل مي ،مواد داده شده بر طبق مراحل ذكر شده در متن درس براي بدست آوردن دوگان  »3«گزينه  ـ20
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